

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Türr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.  
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések  
és hirdetések felvételnek.

Felölts szerkesztő:

Dr. Semberger Ármán.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Megvan a királyi döntés?

Ándrássy Gyula gróf deszignált miniszterelnök.

— Express tudósítás. —

Pénteken délelőtt jelent meg Wekerle Sándor, az ügyvivő-miniszterelnök a király előtt, hogy beszámoljon a legutóbbi kihallgatása óta ideiglenes beállott helyzetről s az ő elért eredményeiről. Hogy elmondja: mennyire nem ért egyet a kabinet semmiféle aktuális kérdésben, s hogy mennyire nincs se neki, se minisztársainak semminő ötlete a kibontakozásra. Mindössze annyit mondott az uralkodónak, hogy hallgassa meg *Ándrássy Gyulát*, sőt Kossuth Ferencet és Justh Gyulát is, a válság megoldása dolgában.

Ezek nyomán várják a döntést, amely *azonban* — bármennyire titkolják is — *már megvan.* Feltétlenül megbízható helyről kapjuk ezt az értesülést. *A döntés, a királyi álláspontja a válság dolgában igen megvan már, a király már végleg határozott s most csak a formázásoknak lesz élete, amikor a minisztereket, Justh Gyulát és Batthyány Tivadart grófot is meghallgatja!* Az audienciák lényege az lesz, hogy az uralkodó közölni fogja a kihallgatottakkal a maga akaratát, amely egészen pontosan a következő:

1. Az uralkodó mereven ragaszkodik ahhoz, hogy a válság legelső és leggyorsabban elintézendő kérdése az *általános, egyenlő választói jog.*

2. Amíg ez elintézendő nincs, a király nem enged semmi más kérdést, ami a *rendes állami szükségletek keretén kívül* fekszik, felszínre juttatni.

3. *Deszignált miniszterelnök Ándrássy Gyula gróf*, akinek az uralkodó köteleességévé teszi, hogy éppen a mai többséggel alkossa meg a választói reformot. A mai többség élén azért, mert ennek a többségnek a programja következtében esik el a választói jog pluralitása s minden egyéb megszorítása.

4. A választói jognak nemcsak valóban általánosnak és egyenlőnek, hanem *részben titkosnak* is kell lennie.

Ez az az ultimátum, amit a király átad az audiencián megjelenő államférfiaknak. De az uralkodó ezt az akaratát nemcsak nekik mondja el, hanem alkotmányos formát keres arra, hogy szélesebb körökben is ösmertté tegye. Ez a forma minden valószínűség szerint az lesz, hogy a vezérek kötelessé lesznek pártértekezleteken ismertetni a királyi akaratot, amelytől — az 1906-os paktum következtében — nem enged eltérést. A választói reform megcsinálása pedig most már nem lesz halasztandó, mert a király olyan rövidre tervezi a határidőt, hogy még Bosznia annexiójának törvénybeiktatását is csak az általános választói jog alapján összehívó parlamentől várja. E mostani üléséztől csak a rendes üljönlet-

számot és a közös külügyi kiadásoknak rendes összegét kéri. Minden változás — *igy a bank ügye is* — a *jövő parlamentje számára van fenntartva*, amelynek egy éven belül — *körülbelül 1910. májusra* — össze kell ülnie.

## Utban az államosítás felé.

— A hétfői iskolaértekezlet címére. —

Baja, június 5.

A város községesített iskolái forduló ponthoz jutnak e héten az államosítás felé haladó utjukon. Halász Ferenc miniszteri tanácsos értesítette ugyanis a polgármestert, hogy minisztere megbízásából ma, vasárnap este Bajára érkezik és megkezdí a személyes tárgyalásokat a község iskoláinak állami kezelésbe való átvétele tárgyában. Reméljük, hogy e tárgyalások eredményesen fognak végződni és az állam a város megfelelő és anyagi erejéhez mért hozzájárulásával átveszi községi iskoláinkat és azok szaporításával, modern felszerelésével és a tanítói kar kellő kiegészítésével új éra virrad Baja város népoktatás ügyére. Erre az új korszakra égető, halaszthatatlan szükségünk van és ennek eljöveteleért óhajtjuk, hogy a miniszteriummal a megegyezés sikerüljön.

Tudjuk ugyan, hogy vannak némi

## TÁRCA.

### Moreau hadnagy.

— A Bajai Hirlap tárcája. —

Irta: Só.

I.

— Nővér, kérdezte halk, elfojtott hangon a tunisi katonakórház főorvosa, — mit mutat a lázmérő?

Az apáca vigyázva a beteg fölől hajolt, aki sovány, sápadt arccal, behunytt szemekkel és mozdulatlanul feküdt az ágyon.

— Negyven fok, főorvos ur.

A főorvos föluggrott ülőhelyéről s kivette a lázmérőt az apáca kezéből. Megnézte kétszer, háromszor, majd lassan letette az asztalra.

Rémcséges, mély csönd lett a betegszobában. Az apáca és az orvos, akik már annyiszor voltak tanúi a vég kezdetének, s oly közelről ismerték a halált, könnyes szemmel állottak az ágy mellett, amelyben Moreau hadnagy vivta utolsó harcát az élettel. Ez a név volt az ágy fölötti apró fekete táblára írva, bár aki odaírta, tudta jól, hogy a hadnagyot régebben nem annak hívták. Az idegen légióból került a 17-ik vadászrezdhez a tengeri csata után, mint hadnagy. Hogy az idegen légióba honnan és miért került, ki tudná? Szomorú,

szótlan, hallgatag volt. Nem kérdezték, nem mondotta.

— Meg kellene írni, — törte meg az apáca a csendet.

— Hová, kinek?

— Ezelőtt egy héttel, mikor kissé jobban lett, papírost és tollat kért. Adtam neki. Felkönyökölt az ágyában és kivett a tárcájából egy kis borítékot, ami most is ott van a feje alatt. Azután írni kezdett. Mikor a címet leírta, elsápadt, könnyek törtek elő szeméből és visszahanyatlott az ágyra. Azóta nem tért magához.

A főorvos ideges gyorsasággal ment az ágyhoz és óvatosan elővette a megcímzett borítékot. Sokáig olvasta, nézte.

— Idegen nyelven van írva, — szólalt meg — csak annyit értek belőle, hogy akinek megy, az lány és hazája Hongrie. De mindegy. Irunk egy pár sort, beletesszük ebbe a kész borítékba és elküldjük. Már van is benne valami. Egy kis darab kék selyemszalag és hét szál hervadt gyöngyvirág. Talán ő is el akarta küldeni.

Az apáca írószert és papírt hozott s az asztalra tette. Majd leült és várta, hogy a főorvos diktálni kezdje a levelet.

— Készen van, nővér? — kérde a főorvos.

— Legyen szives és írja:

Kisasszony! A tunisi katonakórházban öktó-

ber hó 2-ika óta vivódik a halállal Moreau hadnagy. Ez a név ön előtt bizonyára ismeretlen lesz, hisz mi is alig fél éve ismerjük a hadnagyot ezen a néven. Legioner volt először, vakmerő és ügyes. Jól tudott harcolni, nem félt, sőt úgy hallottam: kereste is a halált, de az kacérokodva elküldte őt, hogy most a becsületrendnek a tengeri csatában nyert piros szalagját kiömlő vérével tegye még pirosabbá.

Moreau hadnagy nem mondta senkinek honnan jött, miért jött a légióba, a névtelenségbe, mert mindig szomorú volt és hallgatag. De sejtettük azt, hogy nagy, igen nagy bánat üzte őt el a hazájából, mert szomorú volt és hallgatag. Nem is tudtuk volna meg soha, mely föld talajából nőtt ki az igaz férfibátorság e mintaképe, ha az a beduin golyó, mely meleg vérenek utat nyitott, nem engedett volna halvány, sejtlemes pillantást vetni lelkébe. Két hét óta fekszik a kórágyon öntudatlan és eszméletlen, míg mi szomorúan és tehetetlenül várjuk mellette a halált. Egy percre tért csak vissza az öntudata, amely alig volt elégséges arra, hogy egy nevet írjon le; egy nevet, amely az *öné kisasszony!* Egy pillanatra érezte a rettenetes véget és ezt a pillanatra arra hazznáta fel, hogy utolsó csökját egy kis kék szalagra rálehelje.

Kisasszony! Ön az egyedüli, aki tudni fogja,

nehézségek is, melyek a megegyezés útjában állnak, de erős a meggyőződésünk, hogy ezek a nehézségek: az állam részéről támasztott igények és feltételek nem lesznek oly súlyosak, hogy ne hozzátérjék az államot a megegyezés útjára.

A miniszteri tanácsos látogatása, a bekövetkezendő tárgyalások és az államosítás esetleges perfektuálása megkívánja azonban egy nagyfontosságú kérdésnek a tisztázását is. Az államosítás tárgyalása ugyanis a legelső frontba tolja már elő a felekezeti iskolasegélyek nagyon kényes ügyét, melyhez taktikai okokból mindaddig nem akartak és nem mertek nyúlni.

Most elérkezett végre az a végső terminus, amikor az iskolasegélyek dolgában színt kell vallania a tanácsnak és állást kell foglalnia: adja-e továbbra is a szubvenciót, avagy megvonja. Elszomorított ugyan, hogy ez a kérdés egyáltalán fölcsinze kerülhetett, de itt van, foglalkoztatja a tanácsot, az iskolaiügyi referenszt, igazgatja a felekezeteket, gondot ad a függetlenségi pártvezetőségnek, így hát ismételtelen irunk kell róla a döntő szó kimondása előtt.

Előbbi cikkeinkben minden oldalról kellő világitásba állítottuk már az iskolasegélyek kérdését. Tárgyaltuk higgadtan, teljes elfogulatlansággal, a szenvedély és a felekezeti érzékenység kiküszöbölésével. Rámutattunk arra, hogy célszerűségi és méltányossági szempontok, pártpolitikai okosság és oportunitás a szubvenció további megadása mellett szólnak. Bebizonyítottuk világosan, hogy a népoktatási törvény, az 1868. XXXVIII törvénynek idevonatkozó paragrafusai határozottan és félreérthetetlenül úgy rendelkeznek, hogy azok a felekezetek, melyek a törvény kellekeinek megfelelő iskolát tartanak fenn, a községi iskola terheire csak akkor kötelesek hozzájárulni, ha iskoláik költsége állami adóik 5%-át nem meríti ki.

Még rideg jogi szempontból is kétségtelen hát, hogy a felekezeteknek

joguk van a segélyhez és ha a törvényhatósági bizottság a helyes belátás ellenére, a törvény negligálásával és a célszerűségi szempontok teljes mellőzésével mégis úgy határozna — amit nem hiszünk — hogy megvonja a segélyeket, erős a hitünk és rendületlen a meggyőződésünk, hogy a független közigazgatási bíróság a fellebbező hitfelekezetek javára fog dönteni.

A felekezeteknek egy pillanatig sem kell kétségben lenniük afelől, hogy a jog és igazság az ő oldalukon van.

Igazuk tudatában nyugodtan állhatnak a törvény rendületlen talajára és bizakodva várhatják a közigazgatási bíróság ítéletét. Csalódás nem érheti őket.

Hisszük ugyan, hogy az utolsó pillanatban, a végső szó kimondásánál fölébred a tanácsban a belátás és a kicsinyeskedő szűkkeblűség fölé kerekedik a jogérzet és az észszerűség, lehet, hogy a törvényhatósági bizottság többsége nem osztozik majd a tanács jogfosztó javaslatában és nem teszi magáévá, de mindez csak reménykedés. Megvalósulását óhajtjuk, de az előjelek, a történetek után csak a törvényben lehet minden hívő bizalmunk.

A törvény a felekezeti igények erős vára. Ha a törvényhatósági bizottság kimondaná a nagy szót, megvonná a segélyt és létfeltételeiben támadna meg jó hírű, kifogástalanul működő iskolákat, ez csak sajnálatos tévedés volna, megdöglötlen ballépés, de nem korrigálható hiba. Nyomában a jogfosztottság keserűsége fakadna széles rétegek lelkeiben, kiabrándulás és csalódás, de a reménytelenség lesújtó érzése nem.

A tanács, melynek a polgárság közérdekei fölött való örökös és hivatása és kötelessége, megvonhat ezektől értékes jogokat, ez a ténye azonban csak félreértéseket és depressiót fog támasztani, de a célba vett eredményt nem éri el.

A közigazgatási bíróság a törvény alapján áll és ennek szellemében ítél.

Ezt az ítéletet, ha provokálni kell, az igazság nyugalmával várhatják a felekezetek.

## H I R E K.

### Budapest kontra Baja.

#### Védekezünk idejében.

#### Rendkívüli közgyűlést kérünk.

Már két ízben foglalkoztunk a budapesti kereskedelmi és iparkamara ismert mozgalomával, mely egyesenes a mi eminenter fontos érdekeink ellen irányul. Budapest, az ország szíve és egyben telhetetlen cápjája mindent el akar nyelni.

A magyar államvasutak igazgatósága most véletlenül helyes és okos taifapolitikat folytat. Decentralizálni akarja a terményszállítást, a külföldi exportot. Az a szándéka, erős, elhatározott szándéka, hogy a baja—bátaszéki hid megépítése után a délmagyarországi birtokok által exportált terményeket ezentul Budapest megkerülésével Baján át juttatja a külföldi piacra.

Előáll azonban a cápa — ez a telhetetlen hal — és azt akarja, hogy ne térítsék el az ő útjából ezt a hulladékot se. Neki csak hulladék, de nekünk maga az étel.

Azt mondják, hogy ilyen módon a főváros tranzit-kereskedelmét nagy csapás éri. A budapesti malomok már a napokban elhatározták, hogy ez ügyben fölterjesztést intéznek a kereskedelmi miniszterhez. Most azután a főváros tanácsa lépett akcióba avégből, hogy az államvasutak azok részére, akik exportkudeményeiket Budapesten át irányítják, kedvezményes tarifákat állapítson meg, úgy, hogy a szállítás Budapesten át olcsóbb legyen, mint Baja—Bátaszéken át. A főváros tanácsa a kereskedelmi miniszterhez szintén fölterjesztést fog intézni s ennek a fölterjesztésnek az ügyét már tárgyalta is a héten a közgazdasági és közlekedési bizottság.

Ez történt legújabbán.

Most pedig a bajai hatóság címére küldjük a sorainkat.

Bajára szinte életbevágó jelentőségű az a kérdés, hogy a délvédek exportja a mi államunkon át jusson a külföld piacára. Ennek a kérdésnek a horderejét ma még ugyszólván mérlegelni sem tudjuk. Ez az egyedüli út ahhoz, hogy Baja nagyforgalmu kereskedőváros legyen.

Az ügyvéd ijedten sietett hozzá.

— Mi baja van, kis lányom? Istenem, — kiáltott fel, midőn a levél címzését elolvasta milyen otromba tréfa, a lánykori nevére címezni egy levelet. De lám, külföldről jön. Ha jól látom Tunisból . . .

A fiatal asszony halk, tompa hangon közbevetésként:

— Aki ezt a levelet írta, bárhonnán írta, nem akart tréfalóznai velem. Ha az írta, akinek az írását én felismerni vélem. És éppen ma jött meg, ma, amikor ez lehet az én egyetlen, legnagyobb vigasztalásom. Hagyjon magamra, édes Pista bácsi, ezzel a levéllel. Magamra kell maradnom, igen, magamra.

Az ügyvéd kiment. Otthagyta őt meg a levelet. Az asszony pedig letérdelt a divány elé s a levelet egy párnára tette, a meginduló sírásról elfojtott hangon kezdett beszélni hozzá:

Én jóbarátom, te szegény fiu, hiába fogadtad meg, hogy nem jössz többé vissza hozzám, ugy-e, csak visszatértél? Megéreztem akármilyen messze voltál is, hogy ismét szabad lettem, hogy a tiéd lehetek, a tiéd, akit oktan leányos hűségőből elűztem magamtól. A tiéd, akit egyedül elűztem magamtól. S aki egyedül engem szeretett. Én voltam a hibás, de megbocsáthatsz, hiszen rettenetesen megszenvedtem érte. Két hosszú, kínos éven át vágyódtam

mikor a mellékelt két szalagról szegény Moreau hadnagy utolsó csókjának illata kis ajka felé száll, ki volt a mi örökre elbucszó barátunk. Nem tudom, de sejttem, hiszen az utolsó pillanatban is csak Önre gondolt, hogy az ő életében önnek igen fontos szerep jutott. Ne sajnáljon hát tőle egy könnyet és egy csókot arra a kis kék szalagra. Higgye el nekem, hogy Moreau hadnagynak, de még inkább annak, akinek Ön őt ismerte, könnyebb lesz a pihenés itt, a messze idegenben, egyedül, árván.

Halk, hosszú sóhajta a betegnek félbeszakította a levélírást. Mindketten az ágyhoz siettek. Az orvos följe hajolt egy kis időre, majd szomorúan az apácára nézett, aki könnyes szemmel vette le a falról a feszületet . . .

II.

— Örvendetes hírt hozok, kis lányom — köszöntött be Pista bácsi, a jovialis öreg ügyvéd, Holló tablábíróék lakásába. A felhomályos szoba pamlagáról szavaira feruh ruhába öltözött fiatal asszony sietett elébe és sokatvára ragadta meg az ügyvédnek mind a két kezét. Jó ideig állottak így egymással szemben szólanul, míg szöhoz tudtak jutni.

— Most kaptam meg a sürgőnyt Pestről, hogy a Kuria is kimondta a választ, siettem is ezt mindjárt tudomására hozni. Most már

azután szabad, mint két év előtt volt, ahhoz az emberhez nem köti többé semmi, még a neve sem.

A fiatal asszony zokogni kezdett. Odabórt az ügyvéd vállaira erőltent: ez volt a felelete. Asszony volt, csak sirni tudott. Az pedig nem vigasztalta, engedte, csak folyának a könnyei. De mivel is — vigasztalta volna? Szép, ünnepelelt leány volt két évvel ezelőtt, körülrajongták az udvarlók. Azok közül kiválasztott, helyesebben kiválasztottak neki egyet s férjhez adták hozzá, mert jó parti. Egy ideig suttogták a városban, hogy a lány mást szeretett, de a pletyka csakhamar elült. Gyerekszerem volt, ha volt, mondotta a mama, s a lány kacagott rajta.

S most, az esküvő után két évre, ki lett mondva a válás. Széttépte a sors az apró cselekvések, családi intrikák által gyöngén összefűzött kaptocot. És a városban megint suttogtak: nem szerettek egymást, pedig milyen jó partie volt mind a kettő. Még sem volt gyerekszerem, gondolta a mama és a fiatal asszony csak sirni tudott.

Pogopgát az ajtón és a cseléd egy levelet hozott be. Gunyoros mosolyal nyujtotta oda s a fiatal asszony közönyösen vette át. Amint elolvasta a címzést, elsápadt s halotthalványan egy székre rogyott le.

És még sem látjuk, hogy Baja megmozdulna ebben a kérdésben! Hol van ilyenkor a főispán, a városi tanács, hol vannak Baja város törvényhatósági bizottsági tagjai?

Budapest, a falánk cápa már megmozdult, hogy elkajja előlünk ezt a kis halat. Mi meg még mindig nem rendeztünk népgyűlést, nem tartottunk sem tanácsülést, sem rendkívüli közgyűlést ebben az ügyben s úgy tudjuk, hogy küldöttség sem utazik még holnap, vagy holnapután a kereskedelmi miniszterhez, hogy Budapest szándékait kontraktarozza.

Pedig reánk nézve ugyszólván életkérdés ez.

— **Halász Ferenc miniszteri tanácsos Baján.** A bajai községi elemi iskolák államosítása dolgában két nagyfontosságú értekezlet lesz hétfőn és kedden. *Halász* Ferenc miniszteri tanácsos ma, vasárnap este Bajára érkezik és elhozza magával azt a szerződési tervet, mely az államosítás feltételeit tartalmazza. *dr. Hegedűs* Aladár kir. tanácsos, polgármester, *Halász* Ferenc leirata értelmében hétfőn délelőtre az iskolaszéket, keddre pedig több törvényhatósági bizottsági tagot hívott értekezletre.

— **Tömeges kilépés egy tanító-egyesületből.** A Baja és vidéke r. kath. tanító-egyesületé e hó 1-én tartotta rendes évi tanítógyűlést Baján. Általános feltűnést keltett, hogy a Baja város által községesített eddigi r. kath. tanítók ezen a gyűlésen mindnyájan, számára mintegy 14-en, az eddigi viselt tisztjeikről leköszöntek és egyuttal az egyesületből kilépésüket bejelentették.

— **A tankerületi főigazgató Baján.** *Szele* Róbert dr., a szegedi tankerület királyi főigazgatója ma, vasárnap a déli vonattal Bajára érkezik. A főigazgató ez alkalommal négy napig időzik itt, mely idő alatt a cisztercita rendháznak lesz a vendége. *Szele* Róbert dr. a hétfőn reggel kezdődő szóbeli érettségi vizsgálatokat fogja mint elnök vezetni.

— **Idegenben elhunyt bácska kereskedő.** Szükszavu távirat jelentette a héten Kaltenleutgaben-ből, hogy ott hirtelen elhunyt Fieresz Mór jánosalmi kereskedő, a községi képviselőtestület tagja, az izr. hitközségnek éveken át volt elnöke. A megboldogult házasságitották és szerdán délután fél 4 órakor helyezték a jánosalmi izr. sirkertbe örök nyugalomra. Az elhunytat kiterjedt rokonsága és fia, Molnár József, a Felsőbácskai Műmalmol Részvénytársaság igazgatója gyászolja.

— **Csendőrhadapród bajai gyakorlaton.** Fliess György m. kir. csendőrhadapród egyhónapi szabadkai tartózkodás után június elején Bajára érkezett, mivel az itteni csendőrséghez osztották be gyakorlatra.

utánad utált igába fogva és rég összetörtöm volna, ha nem éltet a remény, hogy visszatérek hozzám s bűnbánó könnyeim égő szenvedéllyel csókolod le. Most itt vagy, itt a levélben, amelyet boldog sejtellemmel írhattál hozzám.

Lassan, vigyázva tépté fel a levelet és olvasni kezdte. Minden újabb sor után idegesebben és gyorsabban, könnyezve először, majd fildokló zokogással. És mikor a végére ért, alig volt annyi ereje, hogy megcsókolja azt a kis kék szalagot.

### III.

A tunisi temetőben fehér gyöngyvirágot tesz az ör minden hétfőn este egy sira. Ha valami turista pár vetődik arra és megkérdezi miért teszi, csak annyit tud mondani, hogy tavaly ilyenkor egy szép, igen szép idegen asszony járt erre, s az osztrák-magyar követésén egy nagy csomó pénzt adott át, hogy erre a sirra minden hétfőn este egy csomó gyöngyvirágot tegyenek. Ő állította a gránit sírkövet is, amelyen pompás arany betűkkel ragyog a felírás: Moreau hadnagy. Valami idegen szót is vésetett rá, jön olyan is, aki el tudja olvasni. A kíváncsi turista nép sibilizálja a fölírás s olvassák hazug kijelölés: *Lacyka*.

— **A balatoni hirlapirógyűlés programja.** A Vidéki Hirlapirók Országos Szövetsége f. évi rendes közgyűlést egy balatoni kirándulás keretében június 28-án déli 12 órakor tartja Badacsonyban. Napirend: A szövetség tagjai Budapestről június 27-én, vasárnap, a reggel 8 órai gyorsvonattal indulnak Siófokra s ott 10 óra 9 perckor találkoznak. Siófok megzemlézése, ebéd, ebéd után 1 órakor igazgatósági ülés. Délután 3 órakor hajón átkelés Almádiába s onnan rövid tartózkodás után Balatonfűdésre. Ismerkedés, barátkozás, lepihenés. Szállásról gondoskodás történik. Június 28-án, hétfőn reggel fél 7-kor külön hajón átkelés Badacsonyba. Érkezés délelőtt fél 10-kor. Badacsony megzemlézése, gyalog kirándulás a Badacsony hátán, utban a Kisfaludy-szobor megtekintése. A hely erdős tetőjén déli 12 órakor közgyűlés a szabadban. Déli 2 órakor ebéd a Balaton partján a Hableány vendéglőben. Délután 4-kor indulás hajón Keszthelyre. Keszthelyre érkezés esti 7-kor. Elszállásolás mint Balatonfűdén. Este 8-kor irodalmi estély valamely helyi közlére. Reggel kirándulás Hévíz fürdőre. Azután vissza Keszthelyre. Keszthelyről Balatonszentgyörgy és Siófokot át tetszészerinti vonattal osztás.

— **A tanítóképző tornaversenye.** Ma, június 6-án délután 5 órakor kezdődik a helybeli m. kir. állami tanítóképző-intézet évszázad tornaversenye, mely iránt városszerte élénk az érdeklődés.

— **Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy *dr. Szeifert* Ernő szabadkai, *dr. Radóck* Tiharmé bezzáni, *dr. Nagy* Béla óbecsei és *dr. Freund* Sándor bajai ügyvédek az ügyvédek lajstromába iktatta, továbbá, hogy *dr. Bércsi* Albert bajai ügyvédet lemondása folytán, *Rehák* Mátyas szabadkai ügyvédet pedig elhalálozása folytán az ügyvédek lajstromából törölték, végül, hogy *dr. Bércsi* Albert bajai ügyvéd az irodájához tartozó iratokat *dr. Klein* Már bajai ügyvédnek adta át, *Rehák* Mátyas szabadkai ügyvéd irodájának a gondnokává pedig *Cseits* Máté szabadkai ügyvéd van kirendelve.

— **A szép Mariska.** Ezen a címen írták meg *Fenyves* Ferenc, a Bácsmegeyi Napló felelős szerkesztője és *Faragó* Rezső, a Bácskai Hirlap társszerkesztője, szabadkai hirlapírók *Haverda* Mariska kalandos életének szenzációs történetét. A szép Mariskának, akit a szerelem, a vágy, a gyűlölet, meg a boldogtalanság annyira vakgá tett, hogy megleotete az édes anyját, megható, érdekes története ma. Mariska családjának különös históriája már kész regénytéma, amely magától kínálkozik a feldolgozásra. Nagy szolgálatot vélt tenni a közönségnek a két újságíró, mikor összevgyűjtötték a Mariska felújására vonatkozó összes adatokat és megirt minden epizódot, ami ezzel a modern rémálmával összefüggésben áll. A munka öt fizetben fog megjelenni. Hetenként egy füzetet 20 fillérért becsátanak a közönség rendelkezésére. Miután az ígató, de gondall megirt történet csak korlátozott példányszámban lesz nyomva, a közönség már most megrendelheti a füzeteket a Bácsmegeyi Napló és Bácskai Hirlap szerkesztésében Szabadkán. Az egész munka csak egy koronába kerül.

— **A Triestzi Általános Biztosító Társulat (Assicurazione Generali) bajai főügynöksége Takarékpénztár-utca 1. szám alá, a Mészáros-féle házba tette át székhelyét.**

— **Közgyámi állás Magyarokánzásán.** Magyarokánzás r. t. városi közigazgatási adminisztrációja egy közgyámi állás rendszeresítését kívánta meg. A városi képviselőtestület, mely ezzel a kérdéssel foglalkozott, ezen állás szervezése ellen foglalt állást. *Dr. Kozics* Elemér és társai azonban megfelelőek ezt a határozatot. A vármegye meg is semmisítette azt, s utasította a várost, hogy 1700 korona fizetéssel mielőbb rendszeresítse ezt az állást.

— **Szabadkai ügyvédből közjegyző.** Megbízható forrásból azt a hírt vesszük, hogy az igazságügyminiszter *Plesskovich* Lukács dr. szabadkai ügyvédet Battonya csanádmegei községbe királyi közjegyzővé nevezi ki.

— **Lövészet a lökörtben.** Pünkösöd hét-főjén is sokan folytatták a lövőversenyeket mind a fegyver-, mind a pisztoly céltáblán. Az előbbin Somogyi Gy., Székely L., az utóbbin *dr. Moder* G., a hölygek közül *Fogt* Tilda, *dr. Moder* G-né értek el szép eredményt. Nevezési versenyben *Farkas* Ö., *Várnai* E., *Hermann* A. dr., *Póca* J. és *Schleicher* F. nyerték érdemeket a jelzett sorrend alapján a pisztolylovészetben. Tudomásunk szerint a Céllovész T. és Sport E. majd minden vasárnap rendez díjazott lövőversenyeket s bizvást remélhető e sport ágazat széleskörű elterjedése és fejlődése.

— **Juniusi közigazgatási bizottsági ülés.** A város közigazgatási bizottsága juniusi rendes ülését f. hó 15-én délelőtt tartja meg a városi székház kis tanácstermében.

— **Eljegyzés.** *Novacsell* Andor áll. tanító Zentáról eljegyezte *Vitzthum* Annuskát, *Vitzthum* József leányát Baján.

— **Tanítók járásköri ülése.** Május 29-én a községi tanítók szabadkai és bajai járásköre tavaszi ülést tartott, melynek kimagasló pontja volt az elnöki megnyitói, mely a tanító kulturális tényezőként szerepléséről elmélkedett. A tárgysorozat első pontját, »Az énektanítás a népiszkolákban« ketten dolgozták ki. *Dulits* Lajos, ki gyakorlati tanítást is mutatott be és *Lányi* Antok. A bírálatban többek közt részt vettek *Handelsmann*, *Ispánovits* és *Meznerits*. Ennek eredményeképp Lányi dolgozata a központban fölolvásra elfogadatot. »A tanítói nyugdíj-törvény revíziója« — tételnél tárgyalták a budapesti központ tervezését és egy ettől sokkal eltérőbb alapokra fektetett határozati javaslatot, melyet *Handelsmann* Antal nyújtott be. Bírálat közben új irányba terelte az ügyet *Meznerits* Ferenc főszoalása, miért is a járáskör megbizta őt, hogy a fenti két javaslat fölhasználása mellett, a saját indítványát a Baján megtartandó megyei központi gyűlésen terjessze elő. »A tanító és társadalomtudomány« c. értekezést fölolvasta *Kulucsnits* János. A központi elnökség több kidolgozásra érdemes tételt küldött be, melyek közül 4 tétel kidolgozásával *Dulics* Ferenc, *Handelsmann* Antal és *Kulucsnits* János bíztak meg.

— **Kárpótlás az elmaradt tornaversenyért.** Az országos tornaversenynek hirtelen való lefuvása bizonyos megrázkódtatást idézett elő a versenyre már fölkészülődött ifjúság körében. Ezt országsszerte érzik azok, akiknek az ifjúság intím lelki megnyilatkozásai iránt érzékek van. Ép azért sok intézet reparánli igyekszik ezt a bajt. Erre kétségtelenül igen jó példa a pécsi főgimnázium. A pécsi cisztercita főgimnázium 24 jó magaviseletű tanulója több tanár kíséretében Budapestre utaztatta, hogy ott kárpótlásul az elmaradt tornaversenyért tanulóinak bemutatassák a főváros nevezetességét.

— **Felülízetés.** A bajai kath. Legényegylet f. é. május hó 31-én tartott majálisa alkalmával felülízetés szívesek voltak: *Bodrogi* Gyula 1 kor. 20 fillér. *Rábl* Béla, *Dervarics* Illés, *Dr. Magyarsz* Ferenc N. N. 1—1 korona. ifj. *Wunderlich* József, *Farkas* Ödön N. N. 40—40 fillér. Fogadják a nemesszivi felülízetők ezuton is halás köszönetünket. Az előjárások.

— **Diana sósorszesz** mint háziszor kapható az egész országban. Közömbös, hogy bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes és hűsítő. Az összes fodrászletekben felbedörzsölésre és borotválkozás után arcfejkendőzésre az urak használják. A fájdalomkat azonnal csillapítja. Masszázására általánosan minden házban csakis Diana sósorszeszt használnak. Egy üveg 44 fillér.

## Színház.

Polgár — Krémer — Farkas — Szabó Ferenc.

A se teli, se nyári szezonos állapot, ez a reménytelen és sivár helyzet, melybe a bajai színház a városi tanács jóvoltából került, elegendig semmiféle kibontakozással sem bíztat.

A »Színházi Közlöny« legújabb száma jelenti, hogy a bajai nyári direktor, Polgár Károly ezidőszent *Rescudin* terjeszti a kulturát, de hogy onnan Bajára jönné, arról még mindig nincsen hír.

Önkéntelen tekintünk ilyenformán a Szamosujváron nyaraló Krémer féle társulat felé, melyet talán meg lehetne kapni az őszi hat-hetes szezonra, mielőtt bevonulnak Szabadkára, az új téli állomáshelyre.

Krémer Sándor társulatáról így ír a színház lapja:

Krémer Sándor társulata jelenleg Szamosujváron működik, az ottani közönség élénk pártfogása mellett. A mult héten az igazgatóság két újdonsággal kedveskedett a közönségnek. Színrehozta ugyanis »Az Erdészleány« c. gyönyörű zenéjű operettet s a »Szerencse fia« c. szatirikus komédiát. Az előbbiben elragadta a közönséget Jakabffy Jolán eleven játéka és Galgóczy Emma gyönyörű koloratúrája. A férfiak közül Kozma Hugónak, Vidor Józsefnek és Szabadkai Józsefnek volt számottevő sikere. Hogy az utóbbi, a »Szerencse fia« is nagyon tetszett, az inkább a színház kiűnő öszjátékának köszönhető, mivel a nagyon is pesti ízű darab egyes jeleneteit nem igen érti meg a vidéki közönség(?) Mindazonáltal a közönség nagyon is jól mulatott az összevágó előadáson, amely elsősorban Vidor József, (Kormos) Tihanyi Béla, (Szontagh) és Lengyel Irén (Irén) érdeme. A darab kómiás jeleneteit kiűnően juttatták érvényre: Sziklai Jenő (Gálkúti), Radó Sándor (Sebes) és Szabadkai József (Szőcs) Zarái Simkó szerepében jó volt Sándor Ferenc. Legelőbb kellett volna Ungvári Mór említeni, akinek diszkrét komikuma Eperhegyi Reiner Marcel szerepében kiűnően érvényesült. Az előadást szűzolt ház nézte végig, amely nem fogott ki a tapsból s kacajból. Nagy sikere volt a mult héten repriként előadott »Gasparone« operettben Halmas Gyula baritonistának, kit ezen az estén melegen ünnepeltek.

És a nyári színházról beszámolván — emlékezzünk régiekről. Farkas Ferenc társulata négy hetet töltött Sarajevóban, ahol a magyarajku intelligens közönség — a »Színházi Közlöny« beszámolója szerint — nem támogatta a társulatot. A hiba — úgy látszik ott is, akárcsak Baján, a Farkas társulatában volt, mert »míg néhány év előtt a sarajevói magyar egyesület élénke egymaga színdarabot bírt szerelni az akkor ott járt társulatnak, addig most a második bérletorszára a magyar egyesület egyetlen tagja sem váltott bérletet.

Színre kerültek többek között a »Tatárjárás«, »Ördög«, »Sasfók«, »Gül Baba«, »János vitéz«, »Aranyvirág«, »Vigózevegy«, »Bőregér«, »Bákirály«. Nagyban megnövekedte a társulat működését, hogy a primadonna, Földi Boriska, az egész sarajevói idény alatt betegeskedett és így csak egyszer léphetett fel. Sikerei voltak Sarajevóban B. Szabónak, Szalontai Ferikének, Szegitinek és Nagy Imrénnek.

Farkasék pünkösdi vasárnapja óta Mohácson, a nyári színpadon játszanak.

A legutóbbi Baján működött direktor, Szabó Ferenc társulata június elseje óta Gyöngyösön játszik. Ezt megelőzőleg a régebben Farkas Ferenc kerületéhez tartozott Szolnokon tartott négy hétig előadásokat. A szolnoki színpadról ezt a tudósítást kaptuk:

Szolnokon Szabó Ferenc nyitai színtársulata befajezta négy hétre terjedő vendég szereplését. A szolnokiak rég látták: oly szívesen színtársulatot, mint Szabóé. Reklám nélkül, szerény ígéretek közt kezdte meg működését, de azt, amit ígért, be is váltotta. Sokat ünnepelelték a szolnoki szezon során; Tarnai Leonát, Hervey Erzsit, Paxi Margitot, Dan Katicát, a férfiak közt Szentés Jánost, Rátkai Sándort, Stoll Bélát, Fehér Áruhtit és Nagy Gyulát.

Szegédszerkesztő: Spitzer Zoltán.

## Nyilt tér.)\*

Borivóknak a bor keveréséhez!

A dungséges közömbösítő a bor savanyúságát, íze kellemesen pezsgő. Nem festi a bori.

\*) Az e rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Egy ügyes mészáros-segéd (egyzersmint üzletvezető is) kerestetik vidékre.

Ajánlatok »Mészáros« cím alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

5402/1909. tkvi szám.

## Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Schossberger Miksa garai lakos javára, Bayer Adámné Hiesel Borbála györgypusztai lakos ellen 46 korona 60 fillér tőke, ennek 1908. évi december hó 14-ik napjától járó 5% kamatai, 63 kor. 80 fillér eddigi, 12 korona 60 fillér ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknél, nemkülönbön csatlakozott és dr. Szirmai Vidor bajai ügyvéd által képviselt Deutsch Mór dávidói lakos javára 60 korona 72 fillér és jár. követeles kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és következő §§-ai, valamint az 1908. évi 41. t. c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírósa területén lévő, a györgypusztai 132. számú betéti 282, 283, 284, 285, 288, 289, és 290. hrszámú ingatlanságból végrehajtott szennvendőt illető  $\frac{1}{10}$  részére 616 korona kikialtási árban ezennel elrendeli és annak Nagy-

baracska községhezánál 1909. évi június hó 26. napjának délelőtti 10 óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanság hányada a kikialtási ár  $\frac{2}{3}$ -ánál alul eladtni nem fog.

Árverezők a kikialtási ár 10% át készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Baja, 1909. május hó 18. napján.

A kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság.

**Temmer**

kir. járásbíró.

**Helical-Premier kerékpárok**  
elpusztíthatatlanok, legszebbek és olcsók.

Katalogust ingyen és bérmentve küldünk. Egyedüli elárúsító: Premierwerke Eger i. B.

**A Liniment Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

Védjegy: »Horgony«

egy régióknak bizonyult házasor, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernél bizonyult hatásosnak, osztrák és mephiteknél, befőzősoklépben használva. Figyelmeseztes. Súlyos hamisítványok miatt hősok-lakos orvosok legyünk és csak olyan áruveteg fogadjunk el, mely »Horgony« védjegyével és a Richter cégjelzővel van látva. A szíves megvásárlás érdekében a Budapesti K. 1-10. és K. 2-2. számú utcákban minden gyógyszertárban kapható. — Körmentés: Török lésezt gyógyszertár, Budapesti Prágában, Elisabethstrasse 5. uet. Mindennapi szaktudás.

**HERKULES MOTOR VÁLLALAT**  
BUDAPEST V. YACZI-UT 30.

ELISMET LEGHIRESEBB CSEPLŐKÉSZLETEK TELJES JÓTÁLASSAL ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINT HETŐK.

ELSŐRENDŰ SZIVÓGÁZTELEPEM ÜZEMKÖLTSÉG. LŐERŐ ÓRÁNKINT KB. 1½-2 FILLÉR. ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. ÁRJEGYZÉK INGYEN.

## Pásztor

ÉLŐVIRÁG-KÖTÉSZETE.

Telefon 57-33.

Csokor- és koszorú-kötésért az országban a legtöbbször első díjjal kitüntetve.

BUDAPEST, Rakóczi-ut 3. Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy figyelmet fordítok.

Miért vesz minden szegény és gazdag

egyaránt

**DIANA**



**sósborszeszt?**

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

**masszirozást.**

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőltetésből keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

**masszirozás alatt**

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

**veszik**

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

**Munkásoknak is**

kincsét ér egy üveg valódi

**DIANA sósborszeszt.**

Bedörzsölés után a fáradt, vagy elernyedtt izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

**Akik sokat utaznak,**

azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól meg lesznek óva, ha **DIANA**-sósborszeszt visznek magukkal. Mert a **DIANA**-sósborszeszt íthatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségűt vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájást és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi-szer. **Hajón utazókat** megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

**Gyermekápolásnál**

valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisan redukálja a fájdalmakat.

**Munkások,**

kik testi erejük után szerzik meg a mindennapi kenyeret, utolérhetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a **DIANA**-sósborszesztben. A fáradt testre üdítőleg hat, a gyakori hát és derekfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.



Az egész országban mindenütt kapható.



Egyedüli készítő:

**Erényi Béla** gyógyszerész, Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszt” üvegeket nem veszünk vissza.

Egy üveg Diana sósborszeszt

**44 fillér.**

Egy nagy üveg Diana sósborszeszt

**1 kor. 10 fill.**

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszeszt

**2 kor. 20 fill.**

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

113/1909. sz.

## Pályázati hirdetés.

A bajai izraelita hitközségnek elüljárásága elhalálozás folytán üresedésbe jött 2000 koronával kezdődő, 2400 koronáig emelkedő évi törzsfizetéssel, természetbeni lakással és az itt szokásos mellékjuttatásokkal egybekötött hitközségi jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdet.

Pályázni szándékozókat felhívjuk, hogy az életkort és családi állapotot feltüntetve, végzett tanulmányait és eddigi működésüket igazoló bizonyítvánnyal fellelt szerelt kérvényüket f. évi június hó 15.

napjáig alulírottak adják be. A felvétel egyenlőre egy évre történik.

Az állás f. évi július hó 1-én, legkésőbb f. é. augusztus 1-én elfoglalandó.

A megválasztottnak költözködési költségei megtérítve lesznek.

Baja, 1909. május hó 16-án.

**Dr. BRUCK SAMU** s. k.

hitk. elnök.

rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Csinos kivitelű

**n é v j e g y e k**

rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

## Föld eladás.

Mezőtúr város határában a csergettyűkettős girincen, a szarvas-mesterszállási országot mellett **id. Simon István** mezőtúri lakosnak van 66 1200 □-öles hold földje **eladó,**

**holdja 225 forint,**

lakással, melléképületekkel és kerttel.

# Egy óra alatt

elveszi a láb kellemetlen szagát és megszünteti a

## lábizzadást

a  
**HEGEDŰS-**  
féle

„l á b v i z.”

**Ára 2 korona.**

**Kapható mindenütt**

Megrendelhető a készletnél: Hegedűs Béla gyógyszerész, Budapest Mátyás-tér 14. vagy Török József gyógyszerésztárbán, Budapest, VI., Király-u. 12. sz.

1827/1909. tkvi szám.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Bajai kereskedelmi és iparbank végrehajthatónak, Trasser József végrehajthatást szenvedett elleni 7522 1908. tkvi sz. végrehajthatási ügyében a bírói árverés 65 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi augusztus hó 20-tól járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj, 47 korona 75 fillér eddigi, 10 kor. 40 fillérben ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.c. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő, a bácsalmási kir. járásbírószághoz tartozó, Bácsalmási község 3081. sz. betétiében 1725/2 hrsz. alatt foglalt, 322. ö. i. sz. a. b. telkeiben fekvő 257 négyszögöl területű ház és udvarának Trasser Józsefet illető felére 2400 korona kiküldötti árban ezennel elrendeltetik és annak a kelbeli helyiségben leendő megtartására határnapul 1909. évi június hó 25. napjának d. e. 8 órája kitzütek.

Árverezők tartoznak a kiküldötti ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek bántapénz fejében átadni.

Bácsalmási, 1909. évi március hó 8. napján. Kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

**Funták**

kir. járásbíró.

# Nősülés

céljából megismerkedni óhajt egy 48 éves építész, kinek évi 3000—5000 korona jövedelme van, egy 26—40 éves nővel, kinek 30.000—50.000 korona hozománya van. Fényképes ajánlatok

**Oriold Antal**

**Hátszeg** (Hunyad m) címre küldendők.

5381, 5382, 1909. tkvi. szám.

## Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbírószághoz, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. Monostori Gyula bajai ügyvéd által képviselt Reichardt Márton császlajai lakos javára, Vörös Antal és neje Sirok Erzsébet nagybaracscai lakosok ellen 54 korona tőke, ennek 1909. évi január hó 1. napjától járó 6% kamatai, 25 korona 25 fillér eddigi, 15 korona 65 fill. ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek, nemkülönben csatlakozott dr. Fischhof Zsigmond bajai ügyvéd 115 kor. és jár., dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Paskusz Henrik Hermann a csatlakozott végrehajtható 464 korona 44 fillér tőke és dr. Monostori Gyula bajai ügyvéd által képviselt Scherk István csatlakozott végrehajtható 220 korona és jár. és Welsz A. Adolf mohácsi cég csatlakozott végrehajtható 60 korona és jár. követeléseik kielégítése végett az 1881. évi LX. t.c. 144. és következő §-ai értelmében, valamint az 1908. évi 41. t.c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírószághoz területén lévő, a nagybaracscai 1070. számú betéti 660. és 661. hrsz. 201. 3. i. számú egész házastelkekre 856 korona kiküldötti árban ezennel elrendeltetik és annak Nagybaracska község-házánál 1909. évi június hó 27. napjának délelőtti 10 óráját kitzüti.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiküldötti ár 1/2-ánál alul eladtni nem fog.

Árverezők a kiküldötti ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírokban a kiküldötti kezéhez tegyék le.

Baja, 1909. évi május hó 18-ik napján.

**Dr. Rác Károly**

kir. járásbíró.

4194, 1909. tkvi. szám.

## Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbírószághoz, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. Monostori Gyula bajai ügyvéd által képviselt Scherk István császlajai lakos javára, Vörös Antal nagybaracscai lakos ellen 220 korona tőke, ennek 1909. január hó 1-től járó 5% kamatai 56 korona 80 fillér eddigi, 19 korona 05 fillér ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek, nemkülönben csatlakozott dr. Fischhof Zsigmond bajai ügyvéd 115 korona és jár. és dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Paskusz Henrik Hermann 464 korona 44 fillér és csatlakozott, dr. Monostori Gyula bajai ügyvéd 54 kor. és jár. és dr. Monostori Gyula bajai ügyvéd által képviselt Reichardt Márton császlajai lakos csatlakozott végrehajtható 54 korona és 650 korona tőkék és jár. követeléseik kielégítése végett az 1881. évi LX. t.c. 144. és következő §-ai, valamint az 1908. évi 41. t.c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírószághoz területén lévő; 1. a nagybaracscai 1069. sz. betétiében A. I. 1. és 9—14. sorsz. végrehajthatást szenvedett nevén álló 1189., 4464., 4465., 4534., 4535., 4704. és 4705. hrszámú ingatlanokra 481 kor. kiküldötti árban ezennel elrendeltetik és annak Nagybaracska község-házánál 1909. évi június hó 30. napjának délelőtti 10 óráját kitzüti.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiküldötti ár 1/2-ánál alul eladtni fognak.

Árverezők a kiküldötti ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírokban a kiküldötti kezéhez tegyék le.

Baja, 1909. évi április hó 24-ik napján.

**Temmer,**

kir. járásbíró.

# KOZMETIKAI GYÓGYINTÉZET

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-u. 4. I. e.

Alapítottatt 1892

Az intézet az emberek szépségítésével foglalkozik. A beteges, hibás bőrt meggyógyítjuk. Az elhanyagolt, elromlott bőrt helyreállítjuk. A csúnyát megcsépítjük. A szépet konzerváljuk, hogy mindig szép maradjon. Orrot, fület, kezét, lábat, kebleket formássá tesszük. Az arcvonásokat finomítjuk, fiatalítjuk. A pusztuló hajat megmentjük, a főlösleges hajnvést örökre kipusztítjuk. Minden elképzelhető szépség-hibát jótállás mellett gyógyítunk. Honoráriumot csak sikeres esetén fogadunk el. Az intézet fől szerelvé a komoly orvosi kozmetika és a modern szépségápolás minden hathatós eszközével. Nem csodaszerekkel dolgozunk, nem sminkeléssel kezelünk, hanem kipróbált gyógyszerekkel és tudományos eljárásokkal. Akik az intézetet nem látogatgatják, azoknak saját szépségítészereiket ajánljuk. Hogy szereink ártalmatlanok, arról orvosaink garantálnak. Hogy szereink biztos hatásúak, azt — aránylag csekély reklám mellett — óriási forgalmunk bizonyítja, mert a közönség egymás közt dicseget és ajánlja azokat. Intézetünk főorvosának — **Jutassy József dr.** bőrgyógyász, egészségtanár-úrnak — ideája szerint szépségítészereinkből az ismert szépség-hibáknak megfelelőleg ötféle készletet állítottunk össze, ezek:

**Bőrápoló-készlet.** A díszes dobozban van egy dr. Jutassy-féle Kozmetikus-szappan, egy dr. Jutassy-féle Kozmetikus-kemence és egy dr. Jutassy-féle Aremaszrózó-készlet, illusztrált használati utasítással. — Szolgálat kényes, érzékeny, száraz, petyhüdt, ráncosodó, durva, hámló, libabőrös, sörmörös bőr ápolására és szépségítésére. **Ára 5 korona.**

**Bőrgyógyító-készlet.** A díszes dobozban van egy mitesser-nyomó-készlet, egy dr. Jutassy-féle gyógy-szappan, egy dr. Jutassy-féle Arce-je és egy dr. Jutassy-féle Bőrx-gyógyó. — Ezen szerek a zsíros, fényes arc ápolására szolgálnak. Gyógyítják a bőrátok (mitesser), a pattanásokat (vimmérli), a bőrfelcsakot (pórus), a túlságos izzadást, a vörös orrot, vörös kezét és fagyási foltokat. Kimerítő használati utasítással **Ára 5 korona.**

**Bőrtisztító-készlet.** A dobozban van egy dr. Jutassy-féle Arce-je és egy dr. Jutassy-féle Széplő-kenőcs. — Ezek a szerek gyöngéden koptatják a felső bőrt és az elmulasztanak minden barna foltot és főhéhré tesszik a bőrt az el-sárgult, napstútt, lebarult arcon és kézen. Széplőt és májfoltot gyökeresen elmulaszt. Kimerítő használati utasítással **Ára 5 korona.**

**Bőrhámlasztó-készlet.** A dobozban van egy dr. Jutassy-féle Hámlasztó-víz és egy dr. Jutassy-féle Hámlasztó-kenőcs. — Ezek a szerek erősen és gyorsan lehámlasztják a felső bőrt és vele minden tisztatlanságot. Az egyenetlen bőrt megsimlító, a kérges bőrt megpuhul. Sikeresen lehet használni régi nagy bőrpórusok, pattanások utónyomai, himelohely és sebhely simítására. Lencsék és szemölcsök ellen, továbbá régi macacs májfoltok ellen. Alapos használati utasítással **Ára 5 korona.**

**Hajgyógyító-készlet.** A dobozban van egy dr. Jutassy-féle Hajzszesz és egy dr. Jutassy-féle Fejmaszrózó-készlet a fejbőr erősítésére, edzésére. — Ezen eljárás megújítja a zsírosságtól, hajkorpától és ragálytól származó hajhullást, megszünteti a hajtrézt (hajmoly) s forszörözza a hajnvést. A hajat nem őríti. — Használati utasítással **Ára 5 korona.**

Egyszerre több készlet használható. Minden készlethez mellékelve van dr. Jutassy Szépségápolás című könyve. A készletek vásárolhatók vagy postán rendelhetők ezen a címen:

# KOZMETIKAI GYÓGYINTÉZET

ELÁRSÍTÓ-OSZTALY

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-u. 4. I. e.